
第十条  注册会计师验资的范围包括实收资本

（股本），形成实收资本（股本）的货币资金、实物资产和

无形资产，以及相关的负债等。

第十一条  对于投资者投入的资本，注册会计师

应按其不同的出资方式，分别采用下列方法验证：

（一）以货币资金投入的，应在被审验单位开户银

行出具的收款凭证及银行对帐单等的基础上审验投入

资本。对于股份有限公司向社会公开募集的股本，还应

审验承销机构的承销协议和募股清单。

（二）以房屋、建筑物、机器设备和材料等实物资产

投入的，注册会计师应清点实物，验证其财产权归属。

实物的作价应按照国家有关规定，分别在资产评估确

认或价值鉴定或各投资者协商一致并经批准的价格基

础上审验。

（三）以工业产权、非专利技术和土地使用权等无

形资产投入的，注册会计师应验证其财产权归属。无形

资产的作价应按照国家有关规定，分别在资产评估确

认或各投资者协商一致并经批准的价格基础上审验。

第十二条  在验资过程中，注册会计师应对投资

主体、出资方式、出资比例、出资期限、投资币种等重要

事项予以关注。

第十三条  注册会计师应当对被审验单位的实收

资本（股本）及相关资产、负债的会计记录进行审核，发

现误差，应提请被审验单位调整。如被审验单位拒绝进

行调整，注册会计师应当根据需要调整事项的性质和

重要程度，确定是否在验资报告中予以反映。

第十四条  注册会计师对于验资业务的执行过

程，应做出相应记录，形成验资工作底稿。

第四章  验资报告

第十五条  注册会计师应当在实施了必要的验资

程序，取得充分、适当的验资证据，分析、评价验资结论

后，形成验资意见，出具验资报告。

根据有关法律，验资报告具有证明效力。

第十六条  验资报告包括以下基本内容：

（一）标题。标题统一规范为“验资报告”；

（二）收件人。收件人为验资业务的委托人；

（三）范围段。范围段应当说明验资范围、被审验单

位责任与验资责任、验资依据、已实施的主要验资程序

等；

（四）意见段。意见段应当明确说明注册会计师的

验资意见；

（五）签章和会计师事务所地址。验资报告应由注

册会计师签名盖章，并加盖会计师事务所公章；

（六）报告日期。验资报告日期是指注册会计师完

成外勤审验工作的日期；

（七）附件。验资报告附件包括“投入资本（股本）明

细表”、“验资事项说明”以及注册会计师认为必要的其

他附件。

第十七条  注册会计师在范围段中应明确说明，

提供真实、合法、完整的验资资料，保护资产的安全、完

整是被审验单位的责任；按照本公告要求，出具真实、

合法的验资报告是注册会计师的责任。

第十八条  在发表验资意见时，注册会计师应明

确说明截止至验资报告日确认的被审验单位实收资本

（股本）及相关资产、负债的数额。

第十九条  注册会计师与被审验单位在实收资本

（股本）及相关的资产、负债的确认方面存在异议，且无

法协商一致时，或在注册会计师认为必要时，应当在意

见段之后增列说明段，清晰地反映有关事项，并说明理

由。

第二十条  验资报告应当径送委托人，无需经其

他单位审定。委托人或其他第三者因使用验资报告不

当所造成的后果，与注册会计师及其所在的会计师事

务所无关。

第五章  附 则

第二十一条  本公告由中国注册会计师协会负责

解释。

第二十二条  本公告自 1996年 1 月 1 日起施行。
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